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Chestiunea rom ana.
— Maghiarizarea. —

vin.
Când boerii Ungariei băgară de 

zeamă, că influinţa lor sub greuta
tea ideilor democratice-naţionale în
cepu să seadă, se prinseră şi ei 
degrabă în hora renaşterii naţiona
liste maghiare şi în curând începură 
fă dea hangul. In dieta dela 1830  
hotărâră ca adresa dietei să se tri
mită regelui Ungariei în limba ma
ghiară, iar în dieta dela 1882 —  
1836 hotărâră ca în toate funcţiu
nile publice de stat să fie introdusă 
limba maghiară ca limbă oficială.

Setoşi de a-şi salva privilegiile 
întindeau coarda naţionalismului în 
raport cu puterea care li era nece
sară pentru a-şi păstra domnia în 
ţară.

Zelul lor deveni hotarnic cu 
nebunia. Nu mai cunoşteau altă în
dreptăţire de existenţă în această 
ţară decât pentru Maghiari, cari 
acum erau sinonimi cu oligarhii.

împotriva acestei nebunii se 
ridică însuş Széchenyi întemeetorul 
academiei de ştiinţe maghiare şi 
unul dintre anteluptătorii renaşterii 
maghiarismului. EI altfel înţelegea 
această renaştere. Munca lui privea 
excluziv numai naţia maghiară şi 
nici decât nu înţelegea ca Maghiarii 
să atace naţionalitatea altor neamari 
"şi ca ei să se ridice pe sfărâmarea 
acestora. Nici dreptul limbei ma
ghiare nu-1 admitea ca pe-un drept 
despotic, care avea să se validiteze 
cu excluderea ori sfidarea limbei 
celorlalte neamuri.

Ingrijat de abuzurile, cari por
neau să se afirme tot mai îndrâs- 
neţe mai ales după apariţia lui Lu
dovic Kossuth pe orizontul politicei 
maghiare, Széchenyi dădu acestei 
îngrijorări, o clasică espresiune în
tr’un discurs al său ţinut în sala 
academiei de ştiinţe în calitate de 
preşedinte al acesteia. Iată ce zice 
el în acest discurs, care răsună ca 
un prottst plin de convingere şi 
bărbăţie:

»Legile noastre au dispus nici 
mai mult, nici mai puţin, decât ca lo
cui limbei latine moarte sâ-l ia limba 
maghiara...

»Dar oare duhurile neastâmpărate 
conducătoare s’au mărginit numai la 
ee a ordonat legea? N’au impus oare 
aceste duhuri, prin silnicire, limba ma
ghiară şi în cercul asociaţiunilor, ai 
căror creatori nu erau Maghiari? Ori 
nfau ordonat ^eă se rostească predici 
în limba maghiară pentru ^ascultători, 
dintre cari nici a zecea parte nu erau 
In stare să stoarcă din ele vre-o hrană 
sufletească. (Vezi Haidudorogh, opera 
»împăciuitorilor not. aut.).

»Patrioţii aprinşi obicinuesc a zice 
simplaminte despre aceste exageraţlunl, 
eă ele nu sunt împotriva niciunei legi 
»ungare«.

»Aci e pricina! Acuzator şi jude- 
câtor în aceeaş persoană. Puţini pot 
să-şi dea seamă despre gravitatea ofen
sei, ce se face cetăţenilor nemaghiari 
ai ţârii prin astfel de »mici cestiuni«. 
Mulţi nici nu volesc să audă despre 
faptul, că legea legitimităţel, a lealită- 
ţet şi a prudenţei interzice multe lu
cruri, pe «ari legea ungurească nu le 
opreşte anume.

»Maghiarul işi ese din fire, când 
bse spune că ceeace el săvârşeşte pen 
tru conservarea sa naţională, e numai 
un pretext, căci în sufletul lui zace do
rul de a se rupe dela monarhia comunăs 
de altă parte însă el e gata de a în
vinovăţi pe cei-ce vorbesc o altă limbă, 
din cauza însufleţire! lor pentru limbă,

că sunt în tovărăşie meschină cu pan
slavismul.

»Nu e deajuns în timpul de astăzi 
a scrie legi. Se mai cere să deşteptăm 
şi simpatii pentru ele. Căci excesul de 
severitate e zadarnic, produce martiri şi 
naşte fanatism. Oare ne e permis nouă 
Maghiarilor a arunca fără nici-o conş
tiinţă afurisenia asupra capetelor ace
lora, cari n’au sentiment de dragoste 
pentru o lege, în faţa căreia ei sunt cu
prinşi de groază ? Oare coi suntem 
afât de curaţi. Ou mâna pe inimă să 
răspundem sincer: Permis ni e oare 
noua ca să săvârşim lucruri de acestoa, 
nouă, cari suntem negligenţi în îndepli
nirea legilor (dar mai ales cu ordonan
ţele împăratului, cari acordau şi nema
ghiarilor anumite crâmpee de drepturi, 
not. aut.) noastre, în cât ar trebui să 
roşim«.

Astfel vorbea deja la 1842 unul 
dintre cei mai luminaţi şi mai mari 
bărbaţi ai Maghiarilor.

Dar vorba lui n’a prius nici 
atunci, cum n’a prins nici mai târ
ziu. Dimpotrivă a fost accentuată 
cu o indignare înăbuşită şi e de
preciată şi astăzi.

Credeullor a rămas acela al tuturor 
Maghiarilor fără deosebire de par
tid: Maghiarizarea, credeu, căruia 
i-a dat cea mai îndârjită espresiune 
Gustav Beksits, scriitor politic, de
putat şi omul cel mai de încredere 
a lui Tisza Kálmán, sdröbüos ul na
ţionalităţilor şi tatăl actualului „îm
păciuitor“ (sună cam ironic, dar 
adevărul nu-1 poţi ucide: „Ce naşte 
din pisică, şoareci mănâncă!“) Iată 
ce spunea Beksits la 189J într’o şe
dinţă a camerei ungare :

„Tendinţa de a schimba statul 
ungar istoric într’un stat naţional ma
ghiar (ori după ideologia de azi — ş’a 
lui Tisza: — sfat naţional maghiar 
unitar etc. not. aut) există de mult timp 
în politica maghiară. Acum această 
tendinţă s’a adus iarăş pe întâiul plan 
sub guvernul lui Tisza (foarte actual 
not. aut.), nu numai prlntrio activitate 
excelentă, ci şi prin eminente succese.

»Aceia cari constată acest lucru 
sunt combătuţi prin datele statistice cu
prinse în recensământul dela anul 1880, 
cari dovedesc progresele mari săvârşite 
de opera de maghiarizare. . .

»Dacă cu toate acestea totuş ar 
mal contesta cineva acest mare succes 
al guvernului Tisza, îi înfăţişez aceluia 
numai următoarele date: Mai întâi îl 
întreb dacă nu s’a îndeplinit, sub acest 
guvern faptul, că limba în întreaga jus
tiţie e cea maghiară ? In acelaş timp aş 
Întreba, dacă na au fost închise sub a- 
cest guverti şcoalele secundare ale na
ţionalităţilor ? Oare nu sub acest gu
vern s’au rărit şcoalele naţionalităţilor 
la un număr mic, care dispare faţă cu 
desvoltarea, ce au luat şcoalele secun
dare ale statului maghiar V

Mai încape vr’un comentar, mai 
e lipsă de vre o esplicare, când iată 
ei înşişi într’un moment de luciditate 
recunosc grozavul adevăr pe care, 
I au desminţit şi-l desmmt mereu: 
Maghiarizarea e scopul, e idealul 
sfânt al oricărui Maghiar şi de 
dragul ei puterea Statului însăşi 
uzează de toate mijloacele.

De dragul ei s’a proclamat unirea 
Ardealului cu Ungaria şi sentimentul 
ei scormonia cumplitul strigăt: Unio 
vagy hálál (unire sau moarte!) eşit 
din pieptul revoluţionarilor adunaţi 
în reduta dela Cluj.

Acest strigăt a triumfat atunci 
ş’a triumfat şi l-a 1867, cu tot pro

testul neobositului Bariţiu ş’al tova
răşilor săi îndureraţi cari spuneau 
în Petiţia adresată împăratului la 
1866:

. . . „Naţiunea română n’are 
nici acum încredere Jn  opiniunile 
politice şi naţionale dominante în Un
garia. Bomânii voiesc a rămânea 
pentru toate timpurile în  Tran
silvania şi în  monarchia austriacă 
şi la nici-o întâmplare nu voiesc 
a se face Maghiari“.

Cu toate combinaţiile contrare 
ştia acest Bariţiu şi Raţiu şi cei 
peste 1500 de subscrişi din Petiţie 
că drepturile vechi şi în deosebi 
legile dela 1868 trebuiau păstrate, 
căci prevedeau că altcum Românii 
nu aveau putinţa să se apere îm
potriva maghiarizării care se făcea 
cu toate armele puterii.

In numele intenţiei ascunse de 
a maghiariza s-a făcut şi însăş le
gea de naţionalităţi, în care fuse
seră luate, de dragul Europei ş-a 
dinastiei, care găsea, că tot trebue 
să mai fie şi la Români şi câteva 
dispoziţii „civilizate", cari însă aveau 
să fie aplicate „după putinţă" şi 
cari în numele acestui eufemism 
„după putinţă" au fost încetul cu 
încetul desfiinţate, fapt care a fost 
confirmat în aceste zile în timpul 
„schimburilor de idei" şi de contele 
Ştefan Tisza.

Tot de dragul Maghiarizării a 
fost introdusă la 1 8 /9  limba ma
ghiară în toate şcoalele elementare
di» Ungă?;», -ias Ia 1 U9 9  s-i în  qr*c\a-
leie secundare şi mai târziu Ia 1891 
s-a făurit şi legea azilelor de copii, 
pentru ca copilaşii de 3 —6 ani, »a 
căror limbă nu e cea maghiară să 
fie introdus în cunoştinţa limbei 
maghiare, ca limbă a statului“.

Şi drept capac a acestor con- 
secuente încercări de maghiarizare 
s-a adus în sfârşit legea lui Appo- 
nyi, a cărei intenţie făţişe e ma
ghiarizarea en bloc a copiilor prin 
şcoala elementară.

Tot de dragul maghiarizării s-a 
pus în circulaţie şi ideea colonizării. 
Deja la 1894 s-a votat în aplauzele 
tuturor deputaţilor maghiari legea, 
care dispune colonizarea moşiilor 
statului în Banat mai ales în Bacica 
şi în Caraş-Severin, şi de atunci a- 
ceastă idee se urmează cu consecu- 
enţă. Pentrucă prin colonizarea cian- 
găilor, importaţi în deosebi din Bu
covina, printre Români, se sparg 
— spun ei —  massele compacte 
ale Românilor şi se duce cu paşi 
repezi spre biruinţă triumful »ideii 
de stat" (statul naţional maghiar u- 
nitar milenar etc.).

Dar legile electorale? Dar îm
părţirea circumscripţiilor electorale ?

Cine a studiat aceste legi şi 
cine le cunoaşte aplicarea lor în 
practică a trebuit să se îngrozească 
Căci sunt cercuri, în cari aleg circa 
200 de alegători un deputat. Şi sunt 
iar cercuri în cari aleg circa 6000 
de alegători un deputat. In cele din
tâi alegătorii sunt bine înţeles ma
ghiari şi deputatul e tot maghiar, îr 
cele din urmă alegătorii sunt ro
mâni ori altă naţie oprimată, iar ca 
şi în aceste cercuri să învingă tot 
deputatul puterii, intervine »terem
tette« măria sa solgăbirăul, acest 
Stan Bolovan, care stoarce zăr din 
piatră şi care cu cele mai îndrăzneţe 
mijloace scoate învingător pe má
méin c.

E oare vre-o schimbare în noua 
lege electorală, e vre-o îndreptare 
spre bine în noua lege, care împarte 
circumscripţiile electorale ? Nimic. 
Aceleaşi dispoziţii maghiarizătoare 
ş’acesaşi oameni maghiarizători cu

stomacul umflat de budget şi cu 
ochii aprinşi de ură împotriva a tot 
ce e valach.

Ş ’apoi pressa lor? Făcută de 
jidanii, cari se raliază din instinct de 
conservare totdeauna cu elementul 
dominant pentru ca să poată spe
cula mai bine în toate părţile, .^ei 
urlă zi de zi pe coarda şovinismu
lui intolerant. Isteţi cum sunt ei prind 
slăbiciunea omenească ş’apoi călăresc 
pe ea. Cunosc perfect slăbiciunea 
maghiarilor : entuziasmul lor pentru 
maghiarizare, pentru idealul statului 
unitar naţional şi-şi fac apoi din 
asta atâtea ş’atâtea izvoare de câş
tig feftin şi de trai comod.

La ce am mai aminti apoi de 
atâtea instituţii maghiare zise cultu
rale, cari toate sunt adevărate pepi
niere de maghiarizare şi cari lu
crează pentru acest scop ajutate şi 
patronate direct de guvernele ma
ghiare ?

Chestiunea credem e lim
pede. Atmosfera întreagă e înăbu
şită de mirezmele maghiarizării.

Iar noi — foarte natural —  
căutăm să le risipim cu apă de Co
lonia.

Tisza merge însă înainte, spriji
nit pe un propriu sistem de domnie 
milenară. El ^ameţeşte Viena, Ro
mânia, Europa şi pe noi pe toţi „cu 
schimbul de idei« cari, după confir 
marea hotărâtă a şefului de guvern, 
nu  schimbă fnimic din realitatea 
ucigătoare a stărilor, în cari trăiesc
trei milioane şi jumătate de Ro
mâni:

C o n siliu  de m a re şa li. Zia
rul «Die Zeit» e informat, că în 15 
Februarie c. se va ţinea în SchOabrunn 
primul corsiliu al mareşalilor. Consiliul 
va fi prezidiat de M. 8a şi participă ia 
el moştenitorul de tron Francisc Fer
dinand, ministrul comun de războiu, 
cei doi min’ştri ai armatelor teritoriale, 
şeful statului maior, inspectorii arma
tei, etc.

In întrunirea mareşalilor se va 
decide între altele şi asupra schimbă
rilor personale în posturile înalte ale 
armatei.

Lutz M orod i d esp re  no
ţiu n ea  d e  Imp Acare. Cunoscutul 
scr»ttor şi profesor german berlinez 
Lutz Korodi se ocupă într’un articol 
recent apărut în revista «Preuss<sche 
Jabrbficber» eu acţiunea de împăcare 
a contelui Tisza şi ajunge la următoa
rea concluziune:

Pentru maghiari există numai 
două posibilităţi: sau menţin întru 
toate situaţia cea veche şi poartă a- 
tunci răspunderea pentru ultimele con
secvenţe ale politicei lor, care înstrei- 
nează statului ungar două din trei 
părţi ale poporaţiei urgare şi le face 
accesibile pentru orice aventuri, sau dau 
acestui stat, prin aplicarea practică a 
atributelor unui stat de drept, atât de 
elar formulate în literiie legii, acea pu
tere de atracţie, care 11 asigură faţă 
de toate eventualităţile unor zguduiri 
fatale chiar pentru Întregul imperiu».

E x tern e*  »Tâglische Rundschau« 
aduce ştirea, că ultimul termin al ple
cării prinţului de Wied tn Albania este 
15 Febr. n. Până la acest termin se va 
rezolvi şi chestia Împrumutului, ce se 
va acorda Albaniei.

—  ş tir i din Belgrad comu
nică, că prim  ministrul Passic', 
care se află actualmente la Peters
burg, ita aduce regelui Petru o 
scrisoare autografă a Ţarului, care 
va avea o deosebită importanţă 
pentru situaţia balcanică.

Scrisoare din B acareşti
Noul program la Ministerul instruc
ţiei publice şi şcoala sătească■ — 
Măsuri radicale împotriva analfabe
tismului. — Atitudi i cari na se pot 
legitima. — Mani proprietari dela 
„ Uniunea centrală a sindicatelor a- 

gricole« şi exproprierea.
D-l I. G. Duc?*, noul ministrn la 

departamentul Instrucţiun;i publice, a 
fost primul director al Casei centrale 
a băncilor populate, declin timpul când 
organizarea economică a satelor abia 
Începuse a se închega; d-sa a fost de 
asemenea si a rămas, un aderent al ac
tivităţii extra-şcolare a Învăţătorilor.

Din acestea, numai, se putea de
duce programul de muncă pe c*re avea 
să-l îmbrăţişeze noul ministru al şcoa- 
lelor, cu alte cuvinte terenul de acti
vitate, spre care se vor îndrepta stră
duinţei sale. In consecinţă locul prim 
în preocupările noului ministru îl ţine 
învăţământul elementar în genera) şi 
şcoala primară tn special

Azistăm ia un... filo-ţărănism tot 
mai hotărât şi mai lăudabil al Înalţi
lor dlregători ai statului. Fostul gu 
vern, se ştie, a lăsat 50 milioane pen
tru construirea de noui localuri de şcoli 
săteşti. Fără îndoială — ori cât de mari 
ar fi trebuinţele şcoaloi primare—aceasta 
e o sumă. E un auxiliar dintre cele mai 
preţioase pentru realizarea unui mare 
program de răspândire a culturei In 
pătura iargă a ţărănime! noastre. Şi 
d-l Duca are în adevăr un program şl 
mare şl frumos, ori mai bine un ideal, 
iar ei se rezumă In două trei cuvinte : 
un învăţător la 50 de elevi şi o şcoală 
de fiecare cătun. Acesta e fără u.doială 
un ideal superior, pe care nu 1 va pu
tea înfăptui noul ministru al şcoalelor, 
pentru motivul lesne de înţeles că el
fiu pi/SIfD U > U rw ajt*v* »«* JL 9 f  .• J
cât obicinuesc să stea guvernele româ
neşti la cârmă, şi nici chiar în zece.., 
II vor iniăptui, insă, mai multe guverne, 
fiindcă azi nu ne mai este permis să 
bănuim că s ar putea găsi un succesor 
fa depai tamentnl Instrucţiei pub'ice. 
care să nu continuie realizarea unui 
asemenea program, care e Crezul tutu
ror cetăţenilor conştienţi ai României. 
De altfel, străduinţe tot mai mari s-au 
făcut, din an în an, spre a ridica, pe 
cât mai repere cu putinţă, numărul în 
vâţătoriior săteşti Ia cifra minimă de 
14000. Astfe1 abia acum doi ani avea 
Komânia numai 6 şcoli noroaie. 
Azi sunt 10, iar în toamna viitoare 
vor fi 14. Deşi un asemenea număr 
de şcoli pedagogice ar putea îmi lini 
mai mult decât golurile de perso
nal din timpuri uormaie, ele nu pot 
3, totuşi, îndestulătoare, pentru ca 
să poată da satelor, Intr-un timp nu 
prea lung, numărul de învăţători ne
cesar. Şi anume pen*ru cuvântul că 
roadele noilor şcoli normale nu se vor 
putea fo*osl decât abia peste 6 ani, iar 
în tsmpul acesta noua Dobroge îşi va 
lua partea ei din contingentul de învă
ţători pe cari li are Ţara de dincoace 
de Dunăre.

*
Toată lumea conştientă de însem

nătatea şi de roiul culturii maselor In 
propăşirea unei ţări, socoteşte însă de 
o necesitate urgentă ca gravitatea pro
blemei să fie atenuată chiar de acum. 
Să se ceară deocamdată o contribuţie 
dela gimnazii (şcolile secundare cu pa* 
tru clase)-aceasta ar fi soluţia pe care 
vrea s o pună în practică noul minis
tru. Absolvenţi ai celor 4 clase gimna
ziale să mai urmeze un curs pedago
gic de un an şi jumătate sau doi. Cu 
o asemenea măsură, până ce nouile 
şcoli normale ar fi să dea prima serie 
de învăţători, s-ar mai putea creşte cu 
vre o 1500, numărul Învăţătorilor, şl, 
dacă am mai socoti la 1000 prisosul, 
care ar rămâma dela cele 10 şcoli nor
male existente, s ar putea urca, dela 
cifra actuală de 7000, la aproape 10.000 
numărul învăţătorilor săteşti. După cei 
6 ani, apoi, singure şcolile normate ar 
putea să facă faţă trebuinţelor de per
sonal al şcoalei primare. Fiindcă e in
contestabil că graba prea mare ar fi şi 
ea, o greşalâ. Numărul învăţătorilor- 
absoivenţi de gimnaziu nu trebuie să 
fie prea mare, şi aceasta nu pentrucă 
pregătirea lor n*ar fi la nivelul pregă
tire! Învăţătorilor normali, ci pentrucă 
o bună parte a contingentelor elevilor 
de gimnaziu, recrutaţi dela oraşe şi In
traţi în şcoala secundară cu alte găn-
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duri, n-ar îmbrăţişa, adeseori, apostola- | 
tul dec&t de nevoie. i

Cu 14 şcoli normale, din cari e 
de aşteptat ca cel puţin patru să fie 
de fete, lipsurile de personal în învă
ţământul primar vor putea fi împlinite 
eu toată graba necesară; aşa încât, 
peste cel mult 15 ani să avem o şcoală 
de fiece cătun. Iar dacă în acest ros
ti mp nu se va putea realiza şi postu
latul: un învăţător la 50 ie  elevi, să 
fim bucuroşi, totuşi, că nu vor mai fi 
copii în vârstă de şcoală, fără învăţă
tori şi şcoli cu un singur învăţător.

Tot mai multă solicitudine se 
manifestă din partea guvernelor Româ
niei faţă de şcoala primară şi — ceva 
mai mult decât atât — doi a o vreme 
ea se exprimă printr’o grabă semnifi
cativă.

Şl mai îmbucurător — pentru un 
viitor nu tocmai îndepărtat — e că 
acest interes pentru ridicarea morală a 
ţărănimii va realiza odată sufragiul 
universal pe temeiul colegiului unic, 
care se aşteaptă dela un viitor foarte 
apropiat

*
La »Uniunea centrală a sindicate

lor agricole« marii proprietari, cu sin
gura escepţie a d-lui Musceleanu s-au 
ridicai, împotriva exproprierii silite. 
Dar dacă e oarecum explicabil ca lati
fundiarii să ia atitudine împotriva ex
proprierii silite, chiar dacă interesul 
lor ar fi în contrazicere cu marile in
terese generale, e însă surprinzător că 
încearcă să-şi legitimeze atitudinea cu 
însă-şi interesele ţării. Oratorii socotesc 
că Introducerea principiului exproprierii 
sfiite în legea noastră fundamentală e 
o primejdie, întru-cât va aduce la a- 
narhie. Asta e ceva foarte greu de 
înţeles... Anarhie, foc , revoluţie nu se 
poate produce decât atunci când o bună 
parte a locuitorilor trăesc o vieaţă 
tristă, o viaţă de lipsuri de întunerec 
şi de nedreptăţi. S ar mai putea în
tâmpla ceea ce s-a întâmplat în 1907, 
când altfel ar fi repartizată proprieta
tea ?... Că se vor produce nemulţumiri, 
şi protestări, sus, între cei 700—800 
moşieri potrivnici exproprierii ? Dar 
asta, fără Îndoială, nu poate fi socotită 
o primejdie. S-au produs destule pro
testări şi turburări jos, dar ţara n-a 
pierit. . . .  A făcut sacrificiul a mii de 
vieţi omeneşU, dar n-a vrut să piară... 
De jos  să nu mai vie strigăte! Protes
tările de sus nu se nasc din desnădejde, 
deşi un orator a spus că latifundiarii 
vor ajunge pe drumuri., s-a mai spus 
că acu cari vi esc să dea pământ ţă 
ranilor, prin, expropriere, sunt proprie
tari de idei. E foarte adevărat! E prea
adevărat că covârşitoarea „jm ai ori ta t a o partizanilor exproprîern silite — mai
multe milioane — sunt numai proprie
tari de idei. Şi aceasta e primejdia 
cea mare. Şi această primejdie nu e 
atât de ameninţătoare din partea noas 
tră a târgoveţilor, cari tot ne mai pu
tem hrăni cu ideile — fiindcă dacă nu 
curge, pică... — şi mai cu seamă, am 
învăţat să ne ştim şi mângâia cu ele ; 
ea e însă, cu adevărat ameninţătoare 
din partea ţăranilor, cari au idei puţine 
simpliste şi n-au ce să facă cu dân- 
seie !... Dar afară de aceasta e foarte 
greşit să se creadă că singură proprie
tatea fondară e în stare să împartă 
ţăranilor pământ, fără concursul ideilor. 
Dimpotrivă trebue să admitem că sin
gure ideile şl inima omenească vor fi 
în stare să treacă pământul în proprie
tatea celor ce-1 muncesc. Se înşaiă un 
alt orator, când îşi închipuie că sentimen
tul de proprietate e aşa de slab în su
fletul omenesc, în cât sâ-i fie indife
rent ţăranului aşa de strâns legat de 
glie, dacă e proprietar ori arendaşi al 
pământului pe care îl munceşte.. Şl do
vadă că aceasta e o credinţă rătăcită, 
e faptul că oratorul însuşi, care are 
multe mii de hectare şi mai are şi 
deasupra şi ceva idei drept proprietate, 
refuză să renunţe la o parte din pă
mântul său t...

Cum s-a mai spus şi de altă-dată, 
proprietarii sunt dispuşi să dea spre a 
se putea împărţi un anumit număr de 
hectare. Au declarat-o acum şi de alte 
dăţi mai mulţi oratori. Le face ciDste 
asta celor cari sunt sincer hotărâţi să 
dea atât cât e necesar să dea. Decât că 
in gospodăria mare a unui stat nu se 
poate lucra cu bunăvoinţă şi cu darul 
izolat; se lucrează cu legea, cere regu
lează remedierea generală a lipsurilor.

Se mai face, apoi, o greşită in
terpretare a principiului utilităţii pu
blice, atunci când se afirmă, în moţiune 
că expropierea moşiilor nu e un fccop 
de utilitate publică... E chiar o flagran
tă contradicţie între moţiune şi păre
rile celor mai mulţi oratori, cari au 
recunoscut că e util să se dea ţărani
lor pământ, în proprietate, acum, — şi 
mai târziu iarăşi... Un bulevard, o cale 
ferată, o şcoală chiar, sunt mai puţin 
utile...

In cazul exproprierii, utilitatea e 
publică, în înţelesul cel mai larg, fiind 
vorba de covârşitoarea majoritate a 
locuitorilor, cari dau în chip covârşitor 
muncă şi apărare ţării /

Corespondentul

Noi şi ungurii.
De Al. Ciurcu.

O parte dintre vecinii noştri ma
ghiari, de o susceptibilitate exagerată, 
s’au supărat de declaraţiile făcute de 
d-1 Nicoiae Filipeseu unui ziarist un
gur în chestia împăcarei româno-ma- 
ghiare. Ba telegrame tendenţioase a- 
nunţă că aceste declaraţiuni ar fi făcut 
o rea impresie şi printre unele cercuri 
româneşti, fiindcă e’e ar îngreuna tra
tativele ce se urmează pentru Împă
care.

O astfel de impresie n’au putut 
să producă printre românii declaraţiile 
d-lui Filipeseu, fiindcă d-sa n’a spus ni
mic care să nu fie în gândul şl inimii« 
românilor de pretutindeni şi care să 
nu fie cunoscut de orice ungur cu min
tea întreagă; căci sunt din fericire, şi 
printre unguri oameni cuminţi.

D-1 Filipeseu ca om leal şi franc, 
care mu se ascunde după deget, a spus 
că noi cei de aici nu ne amestecăm în 
luptele dintre maghiari şi celelalte na
ţionalităţi din regatul Sfântului Ştefan, 
dar a adăogat că nu vede posibilitatea 
unor legături sincere şi solide între 
România şi monarhia austr o ungară 
cât timp românii din vecinul stat du
alist vor fi asupriţi şi neîndreptăţiţi.

Nimic mai logic şi mai firesc.
Această credinţă nu e numai a 

d-lui Filipeseu şi a tuturor românilor, 
ea este a însuşi contelui Tisza şeful 
guvernului ungar şi a oamenilor cu
minţi din Ungaria, este credinţa marei 
majorităţi a populaţiunilor din întreaga 
monarhie şi a însuşi bătrânului mo
narh, cum şi a celor ce-1 înconjoară, cu 
un cuvânt e şl trebuie să fie credinţa 
tuturor oamenilor cari raţionează.

Că opoziţia maghiară caută să 
bată monedă din astfel de declaraţi uni, 
că corifeii ei bat din pinteni şi se zbur
lesc, nu mă surprinde. E in firea lucru
rilor ca opoziţia maghiară să creeze 
pe terenul împăcărel dificultăţi contelui 
Tisza şi ea n’a aşteptat declaraţiile d- 
lui Filipeseu ca s’o facă.

De când se tratează Împăcarea, 
ziarele opoziţiei ungare sunt pline de 
atacuri ia adresa contelui Tisza şi a 
contelui Czernin, înterviewurile frunta
şilor ei au făcut turul presei de din
colo şi de aici şi nu odată i-aro auzit 
calificând pe contele Tisza de trădător, 
fiindcă tratează cu românii şi Ie pro
mite concesii, cari până acum nu par a 
încânta pe români.

*
TV-'bS opo

ziţiei maghiare:
— Cum ? exclamă ea, împăcarea 

româno-maghiară să se facă pe motive 
de politică externă ? Marea şi glorioasa 
Împărăţie austro-uugară să sufere, în 
afacerile ei interne, presiunea micului, 
neînsemnatului, infimului regat român ? 
Dar odată cu capul superbia maghiară 
nu va îngădui o astfel de presiune.

Aşi putea răspunde cu proverbul 
român că »buturuga mică răstoarnă 
carul mare«; aşi putea &pune unguri
lor că ei înşişi nu formeszâ în marea 
împărăţie decât o infimă minoritate, 
care trebue să se supună complexului 
de interese ale tuturor celorlalte naţi
onalităţi la olaltă şl că printre acestea 
se află şi câteva milioane de români, 
cari au şi ei dreptul să-şi spună cuvân 
tul în afacerile monarhiei, aşi mai pu
tea aminti ungurilor că ei n’au cădere 
să invoace micimea regatului român, 
fiindcă acest regat este mai indepen
dent de cât cel al Sfântului Ştefan, cu 
o populaţie omogenă, că numărul ro
mânilor de pretutindeni e îndoit mai 
mare decât al ungurilor adevăraţi şi că 
teritoriile locuite de populaţiuni ro
mâne sunt cel puţin de trei ori mai 
vaste decât cele lecuite de unguri.

Chestia nu trebuie pusă aşa cum 
o pune opoziţia maghiară, Nu e la mij
loc chestie de orgoliu sau de umilinţă, 
ci chestie de interese reciproce, chestie 
de conservare.

Fără a cerceta dacă România a- 
leargă mai mult după prietenia Austro- 
Ungariei sau vice-versa, trebuie ca atât 
bărbaţii de stat dela noi, cât şi cei din 
monarhia vecină să se întrebe: dacă 
este în interesul ambelor ţări ca să existe 
legături mai strânse între ele. Dacă nu 
este, atunci să nu mai vorbim. Dacă 
însă există un astfel de interes, atunci 
e Indispensabil ca bărbaţii politici din 
ambele monarhii să lucreze în aşa chip 
încât să facă cu putinţă cimentarea a- 
eelor legături.

Şi atunci întreb pe orice om cu 
bun simţ şi în special pe fruntaşii opo
ziţiei maghiare :

Este oare cu putinţă ca monarhia 
aust.ro ungară să poată coropta pe 
prieten?a naţiunii române cât timp o 
bună parte a acestei naţiuni va fi asu 
prită de această monarhie? Căci oricât 
ar fi de despărţiţi prin graniţe politice 
indivizii cari compun naţiunea română, 
naţiunea e moralmente una şi nedes
părţită, cu un singur suflet şi cu o 
singură simţire. Ba aşi putea zice că* 
chiar fiziceşte ea formează un singur 
eorp, aşa că lovitura ce s’ar da pe

orice parte a acestui corp s’ar reper
cuta in durere a întregului orgauism.

Dacă cineva ar spune ungurilor 
contrariul, el n’ar trebui să-l creadă, 
căci ar da dovadă de o prea mare nai
vitate.

Noi admirăm la unguri patrio- 
Fainul lor şi simţul ier naţional, care 
merge adesea până la cel mai exa
gerat şovinism. De ce, dacă pentru 
dânşii ei consideră aceasta ca o cali
tate, n’ar preţui-o şi la noi? Şi oare 
prietenia noastră ar avea pentru ei 
mai multă valoare, dacă am fi nişte 
netrebnici, cari nu vrem să ştim de 
fraţii noştri?

Cred, din contră, că ei ar trebui 
să respingă cu dispreţ prietenia unei 
astfel de naţiuni.

*
Co?
Oare cei cari critică declaraţiu- 

nile d-iui Filipeseu, se aşteptau ca d-sa 
să facă ziaristului ungur cam urmă
toarea declaraţiune :

— Mă rog, noi mergem cu Aus- 
tro-Ungaria orice s’ar întâmpla. De 
fraţii noştri de dincolo nu vrem să 
ştim. Ei nu există pentru noi. Puteţi 
sâ-i nedreptăţiţi cât veţi pofti, puteţi 
să-l omorâţi pe toţi, că noi tot cuAus- 
tro- Ungaria vom merge.

Poate fi acesta limbagiul unui 
diplomat în anumite împrejurări, dar 
nu poate fi bmbaginl unui om leal şi 
al unui om de inimă, nu poate fi lim
bagiul unui bun român.

Şi apoi, când d. Filipeseu a făcut 
aceste deciaraţiuni destinate pubFci- 
tăţii era oare învestit cu o parte a 
autorităţii statului român? Nu e liber 
d. Filipeseu, ca simplu particular, să şi 
spună cu toată francheţa părerea într’o 
chestiune atât de importantă, când îi 
este solicitată de un ziarist ungur?

Dar mai mult decât ce a spus d. 
Filipeseu a spus: însuşi reprezentantul 
împărăţiei vecini, distinsul bărbat de 
stat contele Czernin, căruia situaţiunea 
sa i-ar putea impune rezerve, o srun 
zilnic o mulţime de ziare austriaco.

Departe de a învinovăţi pe d. Fi* 
llpescu de declaraţiuniie sincere şi leale 
pe care le a făcut, trebuie să-i fim re 
cunoscători.

In chestiile interne din monarhia 
vecină noi nu ne amestecăm, a declarat 
d. Filipeseu, prin urmare nici în ches
tiunea împăcării româno-maghiare, pe 
care noi dorim s’o vedem realizându-se.

Dar vine o a doua chestie, ches
tia legăturilor de prietenie, între Ro
mânia şi statul vecin. Şi ştim cu toţii 
ce se înţelege aici prin prietenie. Ei 
bine, aici să ne dea voie ungurii să fim 
şi noi stăpâni la noi acasă, să fim stă
pâni pe politica .noastră externă. Rega
tul român e liber să dispună de alian
ţele sale, ceva mai liber decât regatul 
Sfântului Ştefan, care, ca şi surorile 
siameze, nu se poate mişca decât intru 
cât îi convine şi împărăţiei de care e 
lipit.

Despre această libertate a vorbit 
d-1 Filipeseu şi a vorbit aşa cum tre
buie să vorbească orice român.

- *

Dacă in trecut s-a putut dispune 
de România fără a se ţine seamă de 
solidaritatea noastră naţională, dacă în 
trecut portofoliul ministerului nostru de 
externe a putui f i  deţinut şl de astfel de 
titulari cari să aservească împărăţiei 
vecine politica externă a României, in
diferent de tratamentul la care sunt su
puşi fraţii noştri din statul dualist, lu
crul acesta nu se va mai putea de aci îna
inte, căci ar f i  alungaţi cu pietre toţi 
aceia cari ar pactiza cu împilatorii fra 
ţilor noştri.

Iată ce trebue să se ştie în Aus- 
tro-Ungaria, iată ce e leal şi cinstit 
să se spună verde şi în gura mare de 
toţi oamenii noştri politici.

Să jucăm cu cărţile pe faţă.
Numai aceia servesc cauza unei 

sincere şi trainice alipiri intre România 
şi Austro- Ungaria cari vorbesc îu felul 
acesta.

De ce să ne înşelăm unii pe alţii?
— Voiţi prietinia noastră? zi

cem noi ungurilor. Şi noi o dorim 
Dar stă în mâna voastră să faceţi ca 
aceasta să fie cu putinţă.

Şi voi sfârşi repetând ceea ce am 
spus astă primăvară la banchetul ce 
ne-a oferit primăria ţcapitalei Ungariei, 
când am răspuns toastului prin care 
se solicita alianţa noastră :

— La ce ar servi, în momentele 
critice, o astfel de alianţă, încheiată 
între guverne trecătoare, dacă ea nu 
va f i  cimentată prin raporturi sincere 
şi trainice dela popor la popor?

Acestea le-am spus ia un banchet 
oficial, pe care ni 1 oferia oraşul Buda
pesta.

Şi \toţi ungurii cuminţi au înţeles 
rostul cuvintelor mele şi nu s-au su
părat.

Căci doar n-or fi toţi aşa lipsiţi 
de judecată Încât să-şi închipuie că e

admisibil ca cineva să pretindă de ia | 
o femee să îi acorde mâna şi iubirea, I 
cu condiţia că mai întâi să-i permită 
să ucidă pe fratele ei.

*A-lu

B ucovina—ru se a sc ă . Rutenii 
rusofili din Austria au avut o întru
nire în Lemberg, la care au participat 
şi câţiva Cehi. Intre ei au fost şi depu
tatul Klofac. Cehii n’au fost primiţi cu 
simpatie din partea Ucrainiştilor. Stu
denţii i-au atacat cu pletri. Adunarea 
rusofilă a declarat de ţări cu caracter 
rusesc (rntean) Gal Iţi a ostică, Bucovina 
şi Ungaria nordică.

Aviz Românilor din Bucovina /

C am era. Evenimentul şedinţei 
de eri a fost prezenţa deputaţilor 
croaţi, delegaţi pentru camera ungară. 
După deschiderea şedinţei, s’a început 
desbaterea proiectului de lege asupra 
pragmaticei serviciului la căile ferate. 
A vorbit dep. croat Hrelianovici, înce
pând în limba croată şi continuând un
gureşte. Declară, că deşi proiectul uu 
satisface întru toate dorinţele Croaţi
lor, delegaţii croaţi îl acceptă. Mai 
spune apoi, că Croaţii voiesc a inau
gura o muncă sistematică.

Ia cuvântul Tisza şi salută pe de
legaţii croaţi şi reprobă atitudinea opo
ziţiei, care a absentat şi acum dela 
şedinţă.

Au mai vorbit la proiect Söpkez, 
ministrul Harkányi şi alţii.

Scrisoare din Paris.
Un preot vice-preşedlnte al Camerei.

— Rusia socială.

Ar părea curios ca în Franţa 
republicană, unde religia este despăr
ţită de stat, unicul preot deputat să 
să fie ales vice-pre?edinte al Camerei 
Totuşi ia începutul actualei legislaturi 
abatele Jules Lemire a fost ales ou 
mare majoritate. Alegerea aceasta n-a 
fost însă altceva decât o manifestare 
anticlericală.

Abatele Le mi re a fost al«s dela 
1893 în mod conţinu, deputat ai mi
cului oraş Hazebrouck, din nordul 
Franţei. In tot acest timp a dat. do
vadă de mare curaj cetăţenesc apărând 
toate reformele democratice şi repu
blicane. Atitudinea lui independentă, 
faţă de conducătorii bisericii, cari ade
sea au sprijinit luptele contra regimu
lui republican, i-au atras o campanie 
violentă. Se spunea că însuş Papa i-a 
criticat activitatea. Noul episcop al 
diecesei sale, găsind incompatibilă 
sarcina de preot ru funcţiunea de 
deputat, l’a suspendat din funcţiunile 
saJe sacerdotale. — Această suspen
dare a preotului republican a atras 
protestările unanime ale partidelor de
mocratice fi ca urmare & fost alegerea 
sa la vicepreşedinţi Camerei? — Deşi 
el nu-şi pusese candidatura, toată 
stânga Camerei a primit cu ovaţii re
zultatul votului, care nu era decât 
rezultatul netoieranţei unui episcop 
catolic faţă de un preot, care a afir
mat totdeauna opinii republicane. —

Presa clevicală a primit cu injurii 
această alegere, dovedind prin aceasta 
că o consideră o incompatibilitate între 
religie şi formă de stat republicană.

Abatele Lemire dacă nu este un 
fenomen în politica franceză, este o 
personalitate dinstinsă de care trebuie 
să se ţie seamă,

La 25 ani este profesor de filo
zofie şi retorică în oraşul său, 
iar la 30 ani ajunge preot şi pleacă 
împreună cu fratele său ca misionar 
în Australia şi China unde rămâne 4 
ani. Reîntorcându-se In micul său 
orăşel începe a se ocupa de chestiunile 
sociale, devenind un propagator al ca
tolicismului social. In 1893 concetăţenii 
săi 11 trimet cu mare majoritate de
putat in cameră. Se distinge d'ntr’o 
dată ca orator atrăgător, simplu şi 
natural şi spre mirarea tuturora ex
pune principii largi democratice. Bună
tatea lui creştinească se manifestă în 
curând cu ocazia atentatului anarhist 
din 1894, rând Vaillant a aruncat o 
bombă în incinta Camerei. — In mij
locul spaimei generale, când toţi de
putaţii fugeau, abatele Lemire nu şi-a 
părăsit Jocul. Fu rănit grav. Atunci i 
s’a putut admira mărinimia şl bună
tatea lui sufletească. In mod public a 
iertat pe atentator şi în ziua când 
curtea cu juri, judeca atentatul, aba* 
iele Lemire a venit la bara justiţiei 
pentru a apăra pe Vaillant şi a im
plora milă şi iertare. Vaillant fi ud 
condamnat la moarte, abatele Lemire 
a intervenit — zadarnic Insă — până 
la preşedintele Republicai. Trebuie 
cunoscut acest mare gest, care este 
atât de departe de acţiunea unor 
preoţi catolici din Spania, cari au fost 
autorii morali ai asasinăre! lui Fenrer.

Dela .1893, abatele Lemire a fost 
ales în toate legislaturile, manifestând 
acelaş sprijin reformelor republicane. 
— Duşmanii săi J-au acuzat că *r fi 
francmason.

Bunătatea iui s ’a manifestat şi cu 
ocazia acestei alegeri. No voind sâ 
încordeze mai mult relaţiile sale cu 
şefii săi religioşi, şi-a d«t dimis’a prin
tr’o srisoare foarte mişcătoare.

Maximo Kovalevski, profesor la 
universitatea din Petersburg şi mem
bru în Consiliul Imperiului, unde a sus
ţinut totdeauna reformele democratice 
a ţinut în luna Ianuarie la Collège de* 
France un curs asupra Rusiei sociale 
după 1905.

In 1905, când în Rusia Ia 9 Ia
nuarie populaţia paşnică, care în frunte 
cu popa Gapon se ducea Ja palatul ţa
rului pentru a-i depune la picioare do
leanţele unui popor de 180 milioane, a 
fost masacrată fără milă, se credea eă 
revolta poporului va fl atât de mare 
pentru a desfiinţa temeliile autocratis
mului ţarist. Timp de câteva luni în
treaga Rusie a iost în plină fierbere 
revoluţionară. Populaţia dela ţară şi 
din oraşe, care sufere de veacuri jugul 
despotismului ţarist şi ai autocratis
mului oligarhic, — luminată de ani de 
zile prin munca eroică a martirilor li- 
bertăţei—s’a ridicat ca un singnr om. 
Greva generală a fost proclamată în 
întreaga Rusie. Poporul cerea consti
tuţie şi reprezentare naţională. Mult 
timp guvernul central şi armata au 
fost în imposibilitate de a interveni. 
Trenurile nu mai mergeau, întreaga 
vieţă şi activitate economică şi socială 
era suspendată Poporul isbândise pen
tru o clipă.

Atunci s’a putut impune liberarea 
tuturor deţinuţilor politici din închiso
rile Rusiei şi acordarea imediată a u- 
nei constituţii. Un orizont larg se des
chidea pentru o Rusie nouă, o nusie 
democrată. Alegerile pentru Dumă fu 
un mare succes. Fâcându-se alegerile 
pe baza votului universal, impus de 
revoluţie, majoritatea au avut-o repre
zentanţi) poporului. După acest piim 
succes forţele poporului se micşorară 
şi ţarul putu diaolva prima Dumă. A 
doua Dumă deşi aleasă după un sufra
giu censitor — păru de-asemenea prea 
liberală ţarului şi o d'solvâ. Legea e- 
lectorală fu modificată, nedând drept 
de vot decât proprietarilor, astfel că In 
actuala Dumă numărul reprezentanţilor

I poporului este cu totul neînsemnat. 
Autocratismul este tarăş atotputernic, 
dar nemulţum rea şi jugul secular mişcă 
din nou poporul şi ziua li bora roi poate 
nu este departe.

D-l Maxime Kovalevski, crede că 
cuvântul revoluţie este impropriu pen
tru evenimentul din 1905. In adevăr, 
—spune d-sa, — n’a fost decât o criză 
sau o dare înapoi în vieaţa economică 
a clasei nobiliare. Unul din efectele 
principale ale evenimentelor din 1905 
este constituirea unei mici democraţii 
rurale, ai cărui rol economic va fi con
siderabil. O mare parte din pământu
rile nobililor au lost vândute ţăranilor. 
Nobilii posedau înainte de 1905 100 
milioane de hectare ; azi au numai 40 
milioane hect., pe când ţăran i au 150 
milioane hectare.

Nobilii, cari au pierdut pământu
rile întinse, pe care le aveau odinoarâ 
s’au unit în asociaţiuni reacţionare, 
cari sunt foarte b ne vâ/uLe de ţar, 
opunâodu-se cu toată puterea contra 
acţiune! Dumei, cave li se para prea 
liberală şi cerând măsuri contra quasi- 
hbertâţilor dobândite în 1905. Nobil - 
mea care a pierdut puterea economică 
pe care a avut-o în secolele trecute, 
se opune ca democraţia sâ devie o 
realitate.

Clasa industrială şi comercia'ă nu 
exersează decât un roi toarte restrâns, 
in Rusia din cauză că ţăranii abundă 
oraşele, mărind în mod considerabil o- 
ferta, salariile sunt ioarto scăzute.

Actuala Dumă, îu care democra
ţia este prea puţio reprezentată s’a o- 
cupat totuşi de chestiunile sociale. Cla
sele conducătoare voind a evita o re
întoarcere mai groaznică a revoluţiei 
din 1905, au voit să amelioreze vieaţa 
muncitorilor dela oraşe ; mai a'es oli
garhia crede câ prin aceste măsuri îşi 
va putea păstra nesupăratâ situaţia de 
ciassâ conducătoare, salvând şi vieaţa 
Împăratului şi a autocraţiei.

Acestea sunt ideile pe cari d-1 
Maxime Kovalevski le-a desvoltat la 
Collège de France, In cursul iunei Ia
nuarie, urmărit de un numeros audi
toriu, în cea mai mare parte ruşi, pe 
cari luptele pentru libertatea şi eman
ciparea poporului i-au aruncat in oraşul 
efervescenţei revoluţionare.

29 Ianuarie.

a l negr.
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Procesul Rutenilor.
Interogatorul martorilor în proce

sul Rutenilor merge pe acelaşi calapod. 
Aproape toţi martorii îşi retrag fasiu- 
nile făcute înaintea judelui de instruc
ţie. Senzaţia zilei este sosirea contelui 
Bobrinsky la Sighet.

Martorii.
Dintre martori au mai fost ascul

taţi Tiţac şi Plastnic, şi alţii. Fiecare 
\fi retrage fasiunile anterioare, pe 
motivul, că au fost terorizaţi. Tiţac 
spune, că el a fost ameninţat cu bătaie, 
pe cănd martorul Plastnic zice, că a 
fost bătut de poliţia de graniţă.

A mai fost ascultat ca martor 
un preot, ROnai din KorOsmezo. Nu 
ştie multe, spune impresii. Zice, că nra 
observat o mişcare contra preoţilor. 
Recunoaşte, că crucea triplă, pentru 
care sunt persecutaţi acum schisma
ticii ruteni, se întrebuinţează şi în bi
serici unite de-ale Rutenilor.

Bobrinsky.
Eri, Miercuri, ia orele 10 a. m. a 

sosit la Sighet contele rusesc Vladimir 
Bobrinski, însoţit de cei doi deputaţi 
amintiţi eri şi de 4 ziarişti ruşi. Ei au 
venit cu un mare încunjur pe la Or
şova, ia Budapesta şi de acolo la Si
ghet. Bobrinsky s’a ferit se calce pe 
teritorul austriac, unde poate fl deţi
nut E scuzat, că la un congres pans- 
lav din Praga, acum 6 ani, ar fl atacat 
Austria şi apoi a mers în Gaiiţfa ostică, 
unde a făcut agitaţii printre Ruteni.

In Sighet a fost aşteptat la gară 
de muRă lume. A tras la hotel Central, 
unde a fost. cercetat de apărătorul 
Klein şi de un căpitan de la poliţia de 
graniţă. Pe Klein l-a rugat să-f exope 
reze a fi ascultat la tribunal, iar căpi
tanului de graniţă i-a spus:

— Am venit să fac depoziţii în 
procesul acuzaţilor ruteni. Eu trebue 
să declar, că n’am dat bani Rutenilor 
pentru agitaţii şi n’am luat parte la 
nici o propagandă politică.

Ce se va întâmpla ou Bobrinsky, 
nu se ştie. Va fi interogat ori d u ?  Şi 
oare nu va fi arestat? Unele din ziare 
sunt informate, că guvernul austriac 
va cere extrădarea iui.

Din Deva.
— Şezători literare. — Adunarea gen. 

a Reuniunei fem. române, — Concert.

Comitetul despărţământului Peva 
al Asorlaţiunei, In una din şedinţele 
sale ţinută în anul trecut., a decis 
aranjarea unei serii da şezători lite 
rare. Prima p^ătnare s-a ţinut în 25 
Ianuarie 1914 în Deva în localitatea 
institutului »DecebaU- asistând aproape 
toţi intekcfcuaMi din Teva.

Şezătoarea s-a deschis prin direc 
torul despărţământului dl. dr. Ioan 
Dobre, care *n cuvinte pline de avânt 
şi Încurajatoare a desfăşurat însămnă- 
tatea şezătorilor literale,

DI dr Iustin Pop a ţinut o con- 
ferenţă foarte iuteres&ntă tratând 
tema delicată »Psihologia femei«. Con
ferinţa a fost ascultată cu atenţiune 
încordată. Dl Ioan NiruJa a veselit, pu 
blicul cu un monolog umoristic.

A doua şezătoare s-a ţinut în 1 
Febr. Public mai număros ca la şeză
toarea precedentă. Şedinţa a deschis-o 
dfr. despărţământului dl. dr. Ioan 
Dobre cu un salut călduros şi atră
gând atenţiunea asistenţei ia tema ce 
va trata conferenţlarlul.

De data aceasta am avut plăce
rea să ascultăm o conferenţă aleasă 
dela mult apreciatul nostru astronom 
dl. Gavril Todică, Ramul acesta de 
şfcifnţă nu prea cultivat la noi, a produs 
un viu interes şi o adevărată atragere 
In ascultători, Iar di. Todică a fost 
rugat să mai vie la noi şi de altădată 
şi să ne vorbească despre minunile 
ceriului.

Conferenţiariul în cursul vorb?rei 
sale a presentat mal multe fotografii 

depe firmament, iar după declamarea 
plăcută şi repetată a dlui N. Comşuiea, 
Întreg publicul a eşit In curte, unde 
prin telescopul adus de dl Todică s-a 
delectat în privirea corpurilor cereştii 
fiind timpul chiar potrivit.

Dl dr. Ioan Dobre în numele co
mitetului a mulţumit conferenţiariului 
apoi a invitat publicul la viitoarea 
şezătoare, care să va ţinea în 8 Fe- 
bruare. Aflăm, că atuncij va veni ca

conferenţiar dl V. C. Osvadă vorbind 
despre Iosif şi Cbendi, iar dsoara Ale
xandrina Moldovant va declama o 
poezie de Coşbus.

*

Pe ziua de 21 Februare st. n. 
după amiaz la 2 oare, s-a convocat 
adunarea generală a »Reuniune! fe
meilor române din comitatul Hunedoa
rei«,

Lumea noastră românească cu
noaşte intenţiile şi activitatea acestei 
asocieri culturale. De acea credem că 
şi cu aceasta ocasiune vor participa 
toţi câţi ştiu să aprecieze valoarea 
şi Însemnătatea acestei Reuniuni.

•  *

Tot la 21 Februare inteligenţa 
română din Deva aranjează un eon- 
cert cu concursul tenorului I Ra- 
duleseu.

Să fac mari pregătiri şi s& speră, 
că va participa multă lume.

Ne bucurăm de mişcarea cultu
rală iDiţiată de comitetul despărţă
mântului şi a inteligenţei şi avem 
speranţă că publicul românesc va aiăta 
aceiaş interes. Rap.

Ş T I R I .
— 23 Ianuarie 1914.

Ş tir i ( lin  H o m â n la , Alalta-
seară a încetat din viaţă, la Bucureşti, 
cunoscutul artist Paul Pascali, care a- 
lăturea de Miilo şiCaragiaie a lucrat şi 
contribuit mult la desvoitarea teatru
lui românesc. Pascali s-a născut ia 
1832 şi era pensionar a) Teatrului- 
Naţionai.

— Dl, Gh. Ionesca Şişeştiy apreci
atul nostru colaborator va ţinea astă- 
seară, ia Ateneu, o conferinţă despre 
»Criza agriculturei noastre».

In chestia şcoalei comerciale din 
Braşov, fn nrul de eri al ziarului nos
tru am dat loc unei scrisori, în care 
se exprimă unele nedumeriri cu privire 
la noul ed flciu al şcoalei comerciale 
sup. române din Braşov, pentru care 
s’a iniţiat o colectă. Din loc competent 
suntem rugaţi astăzi a declara, că în 
ce priveşte zidirea noului edificiu pentru 
şcoala noastră comercială superioară e~ 
xisiă cea mai bună înţelegere şi armo
nie între * Solidaritatea* din Sibiiit, în
tre Eforia şcolară din Braşov ?1 între 
corpul profesoral al şcoalei comerciale 
şi directorul acestei şcoli, mai departe 
că despre toţi paşii întieprinşi în chestia 
zidirei nouei şcoli comerciale, Eforia 
şcolară a fo s t pusă în cunoştinţă de 
cauză.

Aceasta spre liniştirea celor ne
dumeriţi. Din parte ne ţinam să mai 
facem următoarele constatări, cari vo»* 
contribui in măsură şi mai mare ia lă
murirea cbestlunei: L^cul, pe care se 
află astăzi zidită şcoala comercială, 
fiind dăruit pentru vecie de cătră bise
rica Sf. Nicoiae şcoalelor, este de sine 
înţeles că noua zidire, care se va ri
dica pe acest ioc, va trece în proprie
tatea Eforiei. Mai departe, că financia- 
rea noului edificiu, acordarea premiilor 
pentru planurile de zidire etc. se vor 
iac * deasemetiea in deplină Înţelegere 
do cătră cei trei factori interesaţi ia 
noua zidire.

»Alteja Sa prinţul Spiridonov», des
pre care am făcut în nrul nostru de 
eri amintire, se află începând de Marţi 
la amiazi în închisoarea poliţiei din 
Braşov, unde meditează acum de sigur 
asupra nerecunoştinţe* acestei lumi »rele 
şi infame», care în loc, ca să-şi deschidă 
punga în faţa unui »prinţ» ajuns în- 
tr’o strâmtoare momentană financiară, 
a preferit să-l demasce şi să 1 dea pe m i- 
nileporţiei. »Alteţa Sa« venind dela Arad 
şi dela Blaj, a reuşit în aceste centre 
româneşti să stoarcă pe lângă bani şi 
câte o scrisoare de recomandare — un 
fapt acest d»n urmă aproape de ne
crezut la nişte oameni cari nu locuiesc 
cu totul izolaţi de lume — şi în baza 
acestei scrisori de recomandare i-a 
succes »Alteţei Sale» să obţină şi în 
Braşov o sumă de 20 cor. In curând 
însă ît s’a înfundat, căci cu tot exte
riorul său elegant, lumea cu care veni
se In contact şi căreia îi istorisea ade
vărate grozăvenii despre suferinţele, la 
cari a fost supusă familia sa în Basa
rabia de cătră regimul rusesc, a înce
put să-1 bănuiască. Unii îl fineau de 
nebun, far alţii de un şarlatan. Atră- 
gându-se atenţiunea poliţiei asupra a- 
cestui individ suspect, »Alteţa Sa» a 
fost condus Marţi la ameazi )a poliţie, 
unde a fost deţinut imediat. In urma 
informaţiilor luate dela poliţia din Pre
deal s’a constatat că »prinţul Spirido- 
nov» a fost expulsat din România, fiind 
uo escroc periculos. Pe baza informa- 
ţiunilor acestora deoparte, de altă 
parte »prinţul« aeputându se legitima, 
poliţia l-a condamnat la 6 zile arest 
pentru vagabundaj. După împlinirea a- 
cestei pedepse va fi expulsat şi din Un
garia.

Sic transit gloria mundil.

La fondai »Inginer 1. Vlaica».
Dintre institutele noastre au binevoit 
a mai dona Ia fondul de sus şi >Po- 
rumbăciana» din Porumbacul de jos 
20 cor. Iar dintre privaţi m. o. d. pro
topop preot militar Ioan Papp din Bu
dapesta 10 cor. Pe calea aceasta le a- 
ducem mari mulţămite donatorilor, 
cari astfel au dovedit, că înţeleg sco
pul nobil ce’l are acest fond.—„Cerbul* 
bancă poporală societate pe acţii în 
Reghinul-săsesc.

Tulburări revoluţionare In Portu
galia. Ziarul parizian »Le Journal» pri
meşte din Lisabona informaţia, că a- 
colo au isbucnit noul tulburări revolu
ţionare. In cartierele dela periferia o- 
raşului au fost puse mai multe bombe 
cari exploadân*, au pricinuit pagube 
însemnate. Cea mai mare parte a râs 
vrătiţilor se compune din muneitori 
dela căile ferate; cari s-au ataşat ce
telor regaliste. In gara centrală a Li
sabonei încă a avut loc o explozie de 
bombă, în urma căreia s’au prăbuşit 
mai multe ziduri»

înarmările Germaniei in primarti- 
colul de eri ziarul rusesc »N.voje 
Vremja« atacă imperiul german, ale 
cărui planuri îi par de tot suspecte* 
Germania — spune ziarul — se înar
mează ca şi cum ar fi în pragul unui 
război. La graniţaestică ridică mereu în« 
ţânţari flota şi o sporeşte încontinu şi «u 
toate acestea mai afirmă că are gân
duri pacinîce. Ar fi bine să se ţină 
cont de toate acestea — sfârşeşte ar
ticolul — căci Sasonow pe semne a 
căzut în amorţeala somnului de iarnă.

0 statistică interesantă, se  ştie 
că munţii Elveţiei sunt cercetaţi an de 
an de o mulţime de turişti. Zilele a- 
cestea »Clubul Aipilor elveţieni» a ter
minat statistica accidentelor, cari au 
avut Joc în aceşti munţ;. După datele 
acestei statistici, în anul 1913 au avut 
loc în munţi Sviţereî, 137 nenorociri 
dintre cari 114 cazuri au fost mortale 
iar 129 de natură mal grea. Dintre 
turiştii nenorociţi 43 simt cetăţeni a- 
ustro ungari, 39 germani, 16 e’veţieni, 
3 francezi, 2 italieni, 1 belgian, 1 olan
dez şi 1 dan^z. Cauzele accidentelor 
sunt diferite: alunecări, negură, zăpadă 
lavmă, îngheţ, unii au murit loviţi de 
trăznet, alţii de apoplexie etc. Numă
rul accidentelor mortale în a nul 1913 
a fost, după cum am spus, d* 114, în 
1912—119. in 1911-146, în 1910-113, 
fn 1909-116, tn 1908 -108, în 1907— 
85 în 1906—98, în 1905—56, în 1904 -  
72, în 1903—76, în 1902—70, şi în a 
nul 1901 au fost 53 de accidente mor
tale. In 12 ani de zi e, aşadară, nu
mărul victimelor a ajuns ia 1390 de 
morţf.

Regele petrolului nu vrea să-şi plă
tească darea. Se anunţă dm New York, 
că miliardarului american lohn Rocke 
feiler, supranumit reg9 ai petrolului, 
i-a succes până acum să se sustragă 
mereu dela piăt'rea mare! dări, pe care 
ar fi trebuit să o plătească după uri a* 
şeie-i venite şi proprietăţi. In anul a- 
nul acesta însă s’a înfundat A făcut şi 
acum recurs contra dărei susţinând, că 
e prea mare în raport cuvenitele sale; 
dar autorităţile, făcând o apreciere a 
proprietăţilor lui Rockefeller, s’au con
vins de apucătura miliardarului şi l’au 
silit la plătirea dărei fixate. Luni »’au 
prezentat la palatul iu i'Rockefeiler în
casatorii de dare, pe cari Insă miliar
darul n’a voit sft-i primească, aşa că 
în cele din urmă încasatorii i-au lă
sat o provocare, în care miliardarul e 
ameninţat că, dacă mi-şi va plăti da
rea în timp de 3 zile, va fi pedepsit 
cu o amendă de 5 0 ^ .

Scade populaţia Berlinului. în Ber
lin a stârnit mare senzaţie ultima sta
tistică despre populaţia acestui oraş. 
Conform datelor acastei statistice, nu
mărul locuitorilor Berlinu!ui în 1 ia
nuarie 1914 a fost de 2,079.156, pe când 
în 1 ianuar a anului trecut populaţia 
Berfinuiui atingea numărul de 2.095.030, 
rezultând astfel o scădere de 15.874 
suflete, într’un an. Cauza ».se atribue, 
mai ales, împrejurărilor economice ne
favorabile şi lipsei de lucru. A contri
buit însă şi numărul mai mic ai 
naşterilor, întru cât în anul 1912 nu
mărul naşterilor întrecea- pe ai cazuri • 
lor de moarte cu 12.591, pe când în 
anul trecut diferenţa a fost numai de 
12.503.

Aviz. Caut un candidat de advo
cat sau un substitut de advocat, har
nic. Terminul 1 Martie maximul 15 
Martie. Dr. Enea Draia, advocat(Maros 
vâsârheiy.) 1—2

Oi» Brzçuv şi Ţara-Bârsei.
Un proces interesant, care a 

dat un frumos material de studiu oa
menilor cari se îndeteletnicesc cu 
psichologif», s’a des bă tut alaltaeri Marţi 
la judecătoria din loc.

Partidele interesate au fost dnii: 
Dr. Nicoiae Mânoiu, şi Dr Kenyeres A 
Era vorba de păţăniile unei pălării, 
această pălărie fusese vătămată în 
onoarea ei şi deodată cu ea şi pro
prietarul Dr. Mănoiu, a cărui revoltă

trebuia să se răsfrângă asupra celui 
care i insultase pălăria.

Cazul era cât se Doata de încur
cat, judecătorul a lovit, Insă misterul 
în cap, pedepsind pe ambele părţi cu 50 
— 50 coroane.

Cununie. Valorica Mager şi George 
Constantin îşi vor celebra cununia în 
biserica gr.-or rom, din Bodeşti, în 28 
Ianuarie v. Bodeşti. — Braşov-Stupini.

— Maria Creţu şi Teodor Bărbier 
îşi vor celebra cununia Duminecă, 
tn 8 Febr. st. n. în biserica Sf. Nicoiae 
din Prund.

Apolo-Bioscop. Joi şi Vineri în 5 
şi 6 Februarie Serata artistică! »Al- 
bert Passerman«. Kinstwon (vedere). 
»Kasimir în Harem« comedie în 2 acte 
Tragddia unei fete din fabrică (dramă) 
»Regele« tragedia unui artist în 5 acte 
rolul principal »Aibert Bassermaa eo- 
cieterui teatrului derman din Berlin.

Sâmbătă şi Duminecă program 
nou. Muzica militară. încălzit.

Tuturer cunoscuţilor, prietenilor 
şi rudeniilor, şâri au grăbit a ne con« 
dota cu prilejul dureroasei lovituri ce 
am îndurat prin pierderea ireparabilă 
a neuitatului nostru tată bun foia O- 
prişa, fost proprietar şi întreprinzător 
în Telincul superior (Hunedoara), pre
cum şi acelora St. Domni cari din de
părtare mai mare au grăbit pe “un ger 
cumplit a petrece pe scumpul reposat 
la cele eterne şi s’au nizuit a mângâia 
durerile pruncilor rămaşi, esprim prin 
aeeasta tn numele famifiei întregi mul- 
ţumitele noastre adânci şi ferbinţi.

Viena, Ia 2 Febr. 1914.
Abel Oprişa. 

ştud. in drept, şi com.
m m m m u m m m m m m m m m m m

uicic, arte şi ştiinţe.
Atente Banele: Cum vorbim şi

cum ar trebui sâ vorbim  
româneşte.

—- Fine. •—

Fiindcă sântem la acele părţi din 
cartea d Iui Banciu, cari ne-au dat pri
lej la discuţie şi chiar protestări, con
centrăm aici şi alte observări ale noas
tre de natura-aceasta. Abia a m încheiat 
capitolul despre care şi trebuie să-i 
începem iarăş. D l Banciu a pierdut din 
vedere forma acuzativului acestui pro
nume şi nu s-a întrebat, cum »ar tre
bui să vorbim«: pe care sau simplu 
care. Dacă n ar avea-o însuş, credem 
că ar fi observat în stilul altora gre
şeala ce se face. La pag. 26 şi 34 au
torul scrie care (acc. sing. şi plur) iar 
ia pag. 16 şf 28 scrie pe cate (tot acc. 
sing. şi plural). Exempleie sânt aces
tea: »greşală ortografică, care o întâl
nim«... »care noi le exprimăm tot cu 
ă« »ecrescenţe, pe care nu le aveam« 
»cauza, pe care o îmbrăţişase«. Toţi 
scriitorii noştri de azi scriu însă la acc. 
onsecvent: ne care. Forma este atât 
de obicinuită încât nu mai e lipsă de 
ilustiarea ei cu exemple.

Lipseşte adese-or* corectura gre
şelilor cari se citează. (Ce echivoc s-ar 
naşte, dacă aş zice: care se citeaza 1) 
Astfel la pag. 105 »oameni b5ne inten
ţionaţi« se putea corege în »oameni cu 
intenţii bune« ori »cari au intenţii 
bune«, pag. 46 »care se place în rolul« 
în »căruia îi place a se şti iu voiul«. 
Pag. 99 »învingerea raportată« se co
rege „învingerea repurtată«; ar fi tre
buit cores: »învingerea câştigată“. Fără 
previziune rămâne corectura la pag. 
25 (mândrii, codrii), fiindcă autorul o 
iasă în grija cetitorului. Lipsa aceasta 
do proci zi un e a strecurat două inco- 
rectităţi şi n limba autorului, «are de 
altcum atât de mult îşi îagrijeşte sti
lul. La p-g. 10 cetim »rolul de defen- 
zivă a redutei limbii noastre« (trebuie: 
roiul de apărare)-, pag. 72 nota 3: »a- 
dresa căruia (căreia?) se trimite actul« 
(trebuie: adresa ia care se...) Adăugăm* 
şi observarea, că autorul ar fi trebuit 
să elimineze din cartea sa tot ce pri
veşte ortografia (cf. titlul:'Cum vorbim), 
pentru ca să păstreze studiului său un 
caracter mai unitar, voim să încheiem 
darea noastră de seamă cu relevarea 
celor mai răuşite pagini ale cărţii, cari 
sânt totodată şi cele mai folositoare.

Paginile 55—75 conţin un lurg 
şir de ardelenizme, care arată cu câtă 
dragoste de muncă, cu cât entuziasm 
chiar a voit să-şi împlinească un con- 
ştienţios profesor îndatorirea ce şi a 
impus-o faţă de elevii săi (înţeleg oare 
aceştia importanţa cărţii??) şi faţă de 
intelectualii români din Ungaria, cari, 
cei mai mulţi, se vor fi mulţumind cu 
»apariţia« cărţii şi vor lăsa cetirea ei 
în grija doamnelor şi a domnişoarelor. 
(La »noi« sânt Sntradevăr foarte dese 
cazurile, când doamnele şi domnişoarele 
vorbesc mai -bine româneşte, decât băr
baţii şi părinţii).

Ni-se pare insă că d-1 Banciu 
merge prea departe In zelul său de-a

stârpi tot ce nu-i »ca în România«. Şi 
dacă ne căutăm un sprijin in nota 
dela pag. 84, unde se zice »scopul nu 
ne poate fi sărăcirea limbii ci îmbogă
ţirea ei« şi in principiul expus la pag. 
117 «numai acele neologisme sunt de 
admis (germ.-se vor admite) în limbă, 
pentru cari nu avem echivalente în 
limba poporală« şi tn constatarea ce-o 
facem noi, că d-l Banciu tratează des
pre limba literară şi nu despre limba 
specială poetică, putem să intrăm încă 
odată Sn arenă, ridicând scutul şi apă
rând câteva cuvinte, pe cari d i B. le 
izgoneşte.

Agrăesc e protejat de lnsaş limba 
poporală, care cunoaşte »graiul«- mai 
scurt decât »să dau în vorbă, să tncep 
vorbă« este »vorbesc cuiva« ; şl mai 
scurt: agrăesc,

astrucarea se întrebuinţează în 
România: dacă nu mă înşel însuş d-1 
Iorga îi are.

drum de ţară e foarte bun şi nu-i 
mai lung decât »să dau în vorbă«, cum 
Inlocueşte d-1 B. pe agrăesc.

frapat e neologism francez şi are 
o altă nuanţă decât uimit.

parafulger e tot atât de bun ca 
paratrăsnet, cu care d-1 B. inlocueşte 
şi fiind românesc e orin urmare tot 
atât de bun ca par atone r-u\,

regnicolar (după franţuzeşte) e 
mai scurt decât »din ţara întreagă«.

Cele mai interesante capitole sânt 
însă desigur acelea, în care se tratează 
întrebuinţarea greşită a propoziţiunilor, 
conjuncţiunîlor şi a locuţiunilor. Ele 
supun la cea mai grea încercare simţul 
de limbă al celui ce ceteşte cartea. 
Câteva observări relativ la acestea Pag 
78: In loc de în acest scop, aş zice mai 
bucuros spre acest scop. P. 79 supt a- 
numite condiţii (autorul propune cu) 
mi se pare bun. Pag. 80 ? In »spre no
rocirea lor« nu e greşită prepoziţia, ci 
substantivul. Căci dacă poţi zice (cum 
propune autorul) >din norocire« nu mai 
poţi zice »din norocirea lor'. Trebuie 
cores deci: spre norocul lor«.

la stăruinţa mea, sau mai bine : 
la stăruinţele mele, mi se pare a fi o 
construcţie tot atât de buuă ca şi în 
urma stăruinţelor.

Pag. 91: fecior (»a născut un fe
cior«) în loc de băiat este e simplă 
iperbolă veche, petrificată, deci foarte bună 
Iar lesne (p. 92) este o .neton^mle pe- 
trificaţâ sau, dacă vă place mai bne,un  
petnllcot meton m c şi deci iarâş foarte 
ndreptaţit şi foarte bun. Asemenea în 

înminte al nostru pentru în urmă al 
celor din România nu văd decât o 
elipsă veche şi deaceea se pot admite 
amândouă construcţiuoile. Românul e 
un lanus: când zice in urmă, se uită 
înnainte, când zice înnainte se uită în 
dărăpt şi se gândeşte aşa: cu 10 ani 
înnainte de ce s’ar fi întâmplat aceasta.

abzic (pag. 98), în senzul demi
sionez, dar numai în senzul acesta. I aş 
păstra fiindcă fraza d lui Maiorescu 
»avea să abdice« (fr. abdiquer) sună 
prea clpariene^te şi mai româneşte sună 
»avea să abzfcâ«.

Pag. 107: E drept, că . . .  s’a în
tâmplat, se corege în: E adevărat că.. 
E drept e numai o metonimie, deci 
bună.

Pag. 112 dl B. corege »Aceasta e 
lesne a arăta« în >e lesne de arătat«. 
Dar de sigur n’ar corege »e mai iesne 
a descoperi greşelile altuia decât a ţi 
le îndrepta pe a*e taie« în »e mai 
lesne de descoperit. . .«  dacă ar voi să 
evite cacofonia.

Un umor sănătos, cu care-şi presa & 
ici colo scânteierile ce-ndeamaâ pe ce
titor ia continuarea lecturii, precum şl 
folositorul indice, care-ncheie c&riiclca 
— pelângă celelalte calităţi amintite — 
fac din studiul d lui Banciu o lectură 
indispenzabilă pentru fiecare intelectual 
român dela n o i. . .

In credinţa, că dl Banciu va şti 
să şi explice atât extensiunea ce-a 
luat o darea mea de seamă cât şi mă
runtele mele observaţii mă adresez 
tacă odată că'ră cetitorii acestui ziar : 
care vrea să-şi coreagâ stilul, acela 
să cetiascâ şl această cârticmă.

Dr. Al. Bogdan.

Sighet, 5 Febr. o. Tribunalul 
de aici a decis sâ  permită contelui 
Bobrinsky a-şi face azi depoziţiile, 
ca martor.

POŞTA ADMINISTRAŢIUNEl.

Doamnei A. Dobrin, Comana de jos. A- 
bonamentul d-voastră l’am achitat până 31 
Deo. 1913.

Proprietar t
Tip- A, M ureşianu; Branisoe & &  mp 

Redactor responsabil:
Man Brotşa.
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„ARMONIA”
Cassă de economii, societate pe acţii fn I Nagysinki takarékpénztár, 

Cincnl-mare. | részvénytársaság.

Convocare.
P, T. Domnii acţionari ai cassei de economii 

M ARMONIA* se invită — în senzul §§-lor 14—27 
din statute —  la

a X-a adunare generală ordinară,
oare se va ţinea în Cineulm are la i 8  Februarie 
1914, la orele 10 a. m., în edificiul institutului.

O b i e c t e  d e  p e r t r a c t a t s
1« Raportul direcţiunii şi al comitetului de 

supraveghiere.
2. Prezentarea bilanţului.
8. Distribuirea profitului curat.
4. Fixarea marcelor de pre&enţă pro 19^4.
B. Pertractarea „Normativului“ pentru fondul 

de peaziuoe al funcţionarilor.
6. Alegerea alor 2 membri în direcţiuno cf. 

f-lu i 80 din statute.
7. Completarea comitatului de supraveghiere.

Domnii acţionari, cari —  în senzul §-lui 17 din 
statute —  voiesc a participa Ia această, adunare în 
persoană sau prin plenipotenţîaţi, sunt rugaţi a-şi 
depune la cassa institutului nostru, eventual la cassa  
institutelor „ALBIN*a“ din Sibiiu“ sau „FURNICA“ 
din Făgăraş, acţiile şi event al dovezile de plenipo- 
tenţă cel puţin cu o zi înainte de adunarea generală.

C in c u L m a r e ,  la 4 Ianuarie 1914.

Direcţiunea.

Meghívás.
A z „Armonia“ takarékpénztár t. c. részvényesei 

—  az alapszabályok 14—27 §§-ai értelm ében —
Nagysinken 1914, február hó 28-án d. e. 10 órakor 
az intézet épületében megtartandó

X-ik rendes közgyűlésre,
meghivatnak.

Tárgysorozat.
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. A Zárszámadás előterjesztése.
3 A  tiszta nyereség felosztása.
4. A jelenléti dijak 1914 évre való m egalla- 

pitása.
5. A Banktisztviselők nj ugdgalapszabáiyai tár

gyalása.
6. 2 igazgatósági tagnak választása a 30 §. ér

telmében.
A  felügyelő bizottság kiegészítése.
A  részvényes urak, kik — az alapszabályokíisk  

17 § a értelmében -— szem élyesen vagy meghatal
ul azettak által részt akarnak venni, kéretnek, rész*' 
vényeiket és esetleg meghatalárazási okmányaikat 
is az intézet pénztáránál esetleg a Nagyszeben szé
kelő „Albina“ vagy a Fogarason székeié „Furnicaw 
pénzintézetek pénztáránál legalább egy nappal a 
közgyűlés előtt betétbe helyezni.

N a g y a i n k ,  1914 január hó 4-ón.

Az igazgatóság

a c t i v a — v a g y o n . Contul Bilanţ pe 1913-Mórleg számla 1913 érre p a s i v a  —  t e h e r .

Cassa —  Pénztárkószlet . , . . . . 5012 05
Cambii d© báncá-Bankváltók 296839*—  
Cambii cu asigurare hîpotek.-

Jelz. biatositott váltók . 108856'— 408695
Bfecte — Értékpapírok . . . . . . 2890 —
Edificiul institutului —  Banképület. . 34000 —
Mobiliarul instit -lankberend. 1416*96 
Mob. prăvăHp) Bo’t berend. 1299*15 27 L 10
Conturi ourente — Folyó számlák 855 88

||451169|03
tt

Capital societar — Alaptőke . . . .  
Fond de rez. - Tartalék alap 27930*—

100000 — '

v de penziune-lfyngdijaiap 100*— 28030
i ©puneri spre frucrific.-TakarókbGtétek 246535 58
Reescort — Yisszlessámftblás. , . . 59697 f
Conturi curente — Folyó zárnia 1962 _ !  

—i
Divid, ne Jdio. Fel nem vett osztalékok 180 __1
Int. trans antic p.-EíöIegezett k%mat.>k 5987 48
Profit ne-' T  szta nyereség . . . 8776 97

451169 03

Contul Perdere $i Profit. — Veszteség és nyereség számla.
DEBIT —  TARTOZIK.. CB EDIT — KÖVETEL.

Interese —  K am atok : Interese de escont — Leszámítolási k. 31541 83
Pontra depuneri-Betétek u. 12089*— Chirie d*la edific -Bankép. bérjöv. 1000*—

* reescoKt —  Vissle- n w mob.-Berendez. „ 144 36 1144 36
mitolás után. . . 5707*68 Pro diverşi — Egyéb jövedelm ek . . 2805 09

n fondul de rezervă —
A tartalék alapnak 1630*— 19126 68

Spese —  K öltségek;
spese de birou-iredai költségek 1246*03 *
salare —  fizetések . . . . 2760*62
Maree de prezenţă — Jelen-

léti dijak . . . . 3 7 3 - 4379 65

Contribuţie —  Adó :
dare directă şi arunc comun.-

egyenes és községi adó . 1683 50
1 0 #  dare la int. depun.—

1 0 #  betéti kamat adó . . 1208*91 2892 41
Amortizare din mobiliar — Leírás a

berendezésből . . . . • • • • 315 57
■

Profit net — Tísata nyereség . . . 8776 97

35491 98 35491 28

Cincul-mare, 31 Decembre 19 i 8. — Nagysink 1918 évi december hó 31 én.

Stănnleţfl m. p. eassar-pónxtárnők Octavian Recean m. p. contahil-könyvelö.

MEMBRII DIRECŢIUNII -  AZ IGAZGATÖ8Í6I TAGOK:
roan D?je*aria m. p preşedinte elnök. loan Bastia m. p. Valiié Mărginoan m. p.

George Conta m. p. Moise Buitan m. p. loan Stânga m. p.
» Revăzut şi aflat in regulă. — Átvizsgáltatott óe helyesnek találtatott.

MEMBRII COMITETULUI DE SUPRAVEGHERE -  A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁGI TAGOK:
D n.lă Şerban m p. prezident — elo^k Molse Brumbeseu m. p. losi! Baştia m. p.

Nlcoh 6 Fieşariu m. p Mateiu C Jiga m. p revizor expert al „Solidarităţii*.

-A te lie r  d e n t i s t  s p e c ia l  X. d© TTiexia.

CAROL B E R N W I F S E R
Atelier dentistic, acipalîst în Coroane şi^poduri de akr etc

O á v t l d  p e  z i  d e l —f a  0 «  3 —S  « .a re . B fix m ln ee ii ş t  s ă r b ă t o a r e a  d e l  a  9 - l t  a e r e  a .  m .

BRAŞOV, Strada Castelului 46. | l a n g ă h  o t  e i c o n 11  n e o t a i.
30-10

Călbeaza
la oi, capre, porci şi vite mari 
(boi şi vaci) se vindecă numai prin 
m edicina probată a apotecaruluî 

SIMION ONICIU din Abrud 
(Âbrudbanya.)

0 doză (porţie) pestro o oaie 60 AL 
» „ peitro vite mari 3 cor

Onor. public e rugat, ca dintr-o 
comună să se unească mai mulţi 
la comande, căci plata poştei le 
vine aşa mai eftin. La comande 
peste 100 cor. jum ătăţi din preţ 
să se trimită înainte. Comande 
de probă nu se trimit mai puţin 

decât pentru 10 oi. 
Comandele să pot face numai dela

S I M I O N  0 I 1 G I U ,
»poteoar In Abrud (Abrmdbânya).

SCRISORI I^ ÎT m ^Ţ Ă M IT Ă :
St. dle apotccar!

Medicina ce am comandat-o de probă, con
tra  c&lbezei la oi, am probat o şi am aflat7o de 
brună, căci am tăiat din oi, m-am convins că e&l- 
beaza din ficat era moartă.

Te rog de i trimite-mi pentru 30 oi
Offenbala, 28 Deo. 1918.

I o n  M tla d ln , m. p., măcelar.

St D-lei
Cu leacul în contra eAlbeeei ce am procurat 

dela Dvo&stră cm probat cu 10 oi §i dovedindu-se 
de foarte bună, am tăiat una după două săptă
mâni dela folosinţă şi n-am mat găsit îa ea 
decât 6 fire şi acele încă moarte, de aceia vă 
rog încă pentru 30 oi, cât mai în grabă.

Samoste ke, 29 Dec. 1918
I o * n  F r â n a u ,  m. p. com.

St. Dle! Medicina contra călbezei folosită 
până acum, a succes foarte bine. Medicina pre
cum se vede, are mare efect. — Am tăiat din 
oile la cr re le-am dat, în una na am aflat nici 
un fir de eălbează şi fleatul oa la miel de fru
mos, eu toa?e că ştiu sigur, că înainte de a 
folosi medicin», a avat c&lbeaeă destulă. în 
nna însă a mai fost câteva fire.

Te rog mai trimite-mi pentru 1& oi.
Kosmatelke, 29 Dec. 1913.

X c K g e e  R o ş e a *  m. p. arândator.

St. D-le apotecsr! Mă rog să faci bine să-mi 
trimiţi şi mie din medicina care aţi aflat-o 
D-veastră. pentru 2 vite mari, cftei am auzit 
Să foarte bmmă contra călbezei.

Răchită, 1914 Ian. 8.
M to o la e  G r j u ,  ctt. Caraf everin.

St. Dle apotecar! Probând L-acul D-voastră 
contra călbezei, in-am covins că e foarte bun, 
căci după 48 de (Stasuri, lepădă călbeaen moartă 
in gunoi.

Cea mai mare mulţnmită iţi aduc din inimă.
Mihaeştl (Hunyad-Dobra) 914 1. 21.

S l a r t i i t e e e u  f i e o r g e  I. A le x a n d r u .

St. D le ! Medicina contra călbezei ce am 
primit-o dela Dta, are efect foarte Jnm, am fo
losit-o la 10 oi.

Vă rog mai trimiteţi pentru 40 oi.
Petri!a (Lonyatelep) 1914 Ian. 21.

I l i e  P r e d »  B a l ig a *  m. p. c&ntar.

St. Dle apotecar! Luând la cunoştinţ 
dela Dl preot Augustin Mihuliu din Poroşsei 
beş că D 'ta  al leacuri pentru eălbează şi su n  
foarte bune căci scm insănătoşat cari erau gata să 
piară, de aceia trimite-mi şi mie, pentru 3 ca
pete de vită.

B oroşs^eş 1914, Ian. 21.
t e r g a  t a r a r ,  m. p. plugar.

St. Dle Oniciu!
Medicina t  imisă pentru 10 oi de probă, au 

amt efect foarte bun, pentru care aşa din partea 
mea, cât şi dela culfcivătorii de oi, primiţi mut- 
fămitele noastre.

Acum te rog pentru 151 oi medicină exprese 
Celela te eomande vor urma.

Nagylaposnot. Cu toată stima :
A u r e l  B â r s a n ,  m. p. comerciant.

St. Dle! Cu mare bucurie vă adu© la cunoş
tinţă eă hacul trimis e foarte bun şi-l voi reco
manda şi la alţii. Porumbacui de sus, 914J 5/1.

Cu stimă I u n  C a p s ţ in a ,  m:. p.

F a b r ic a te  ă i » p r l u â

1
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Y elotrt fi  Plmerstois

Pentru Seeonul de
p rim ă v a ră  ş l vară

recomandăm produsele noastre renu
mite ca cele mai bune şi anume:

Stofe do haine peitra ionii
Cheviot şi Kamgarn

Stofe te costase piatra line
unicolor şdesen.

Stofe Doikle
pentru 
paltoa

ne de enrnă şi paleto
Cheviot fl Kaniin u|ri
pentru eestume salon, v a s şi srnokmf .
Stofe Lotoi lnioiotratlls
pentru sport şi costume de vânătoare

Stofe ie ittforni şi T.1.BIU
Pletirl p«ntra Toloj, eargâ 
pentru TolaJ. trliirl, cal, 

moara ete- otc
Fabrici de postav, mărfuri ds 

modă şl tricotaj.

WILHELM SOHSRG k  Cie
41-sd d e p â ilt  de  văncare!

F n l i r l e n te  atela»  t r i m i t  1

I “  

1

C e t i ţ i  ş i
r a s p â n d i ţ i

„Gazetă Transilvaniei".

Nr. 1*24/19 U.
Publicaţie de licitare 

oficioasă.
în  scop de a se îac^t-a con- 

tribuţi'le de stat taxele neplătit« la 
vreme restanţele dărilor de stat, 
taxele şi aruncările, conform dis- 
posiţiilcr §§ lor 67—-74 din Art. 
de lege XLLV din 1883 am ordo
nat a se ţioea licitaţi an o publică 
pentru vânzarea obiectelor zălogite.

Locul ţinerii llcitaţiunei.
In L a zi de licitaţie; Brassó 

Strada fântânei Nr. 8.
12 Febtnarie la 9 oare a. îl :

In a ILa zi de licitaţie, 
Braşov Strada Fântânei Nr. 8. 15 
Februarie 1914 9 oare n. a.

Descriere« obiectelor sălogite-
Mobile 110 cor; Chipuri 50 

cor. Clavir 300 c®r. Vana mare 
100 cor.

Condiţiile de licitare.
1. m  ziua Lm ă de hctaţie  

te vor pune în vânzare toate obi
ectele zâlogite, al căror preţ nu 
trec peste iOO cor. vânzându-se 
tu orice caz şi sub preţul de eeti- 
mare, dacă se ver oferi pe «el 
puţin s/ş din preţul de estimare

2. La a [l-a zi de licitaţie se 
v<„r vinde toate obiectele zălogite 
fără considerare, dacă se  ofere pe 
«le chiar mai puţin «a. ,/* parte 
din preţul de estimare, putând m 
le cumpăra acela, cara a  oferit 
mai mult.

8. Preţul de cumpărare are a 
ie  depune im ediat In bani gata.

Brassó, în $1 Ian. 1914.
Oficiul do dare orăşenesc.

U n com m is
inteligent, cu deplină destedfate  
in branşa băcăniei şi delicatese; 
cu perfecta cunoştinţă ?i & lim
bilor germâne şi maghiare, se 
angajează în co«d ţiuni favorabile 
1« băcănia

N. O n iţiu ,
1—fi. S tb îlu  (H affrsreb eu .)

„CÂMPIANA”
instkid de credit şi economii, societate 

pe acţii, MOCIU.

Concurs.
Institutul do credit şi econo

mii, Mocietate pe acţii „ € Â \L  
PIANA* din Mociu publică £co?i 
cars pentru ocupare* postulai de 
contabil cu termin de 25 Februa
rie st. n. 1914 sub uim ătoareie 
condiţiuni:

f. Salar fundamental C. 2400
2. Rel.«t de ouartir 0. 500.
3. Tantiemă statutară.
Dela reflectanţi se pretiuds: 

absolvarea şcoalei comercial şi sâ.- 
dovedeastă că pot conduce con 
tabilitatea independent şi testim o
niu de praxâ de până acum.

Postul este de a te  ocupa cei 
mult până în 15 Martie.

î - s .  D irecţiiuea-

Vineri iu 0 Februarie începe 
vânzarea de un vagon cu vase d»majolica, porcelan de E&rlsbad
care se vor vinde cu preţ iettin înStr- boilor la steag alb ma
gazinul

Lan?, Risenthal & Palmhert.
Aşa ieftin nu a fost nici c- 

d atâ’
Farfurii fine de porcelan dela 

10 filen  In sus Filigeoe de cafea  
şi ceai dela 8 flieri tn sqs. Far
furii solide ca flori dela 20 flieri 
în eus.

Daoă toate sunt scumpe, cum 
păraţi vase ieftine de porcelan.

AVIZ.
Ia măcelăria cea mare Nr. 
16 se capătă In fiecare zi, 
carne ie  vită Kilogramul 

cu 80  flieri. *-*
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